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GO GOLJ SE SME JE, ŠEV ČEN KO PLA ČE

Mi hal Ra mač: Go spo di ne Boj čen ko, 50 po sto u pra vu je Va ša pr va knji ga pre ve de na na 
srp ski. Je ste li za do volj ni što upra vo ovom knji gom otva ra te vra ta u Sr bi ju? Šta će ona, po Va šem 
mi šlje nju, ot kri ti srp skom či ta o cu?

Olek san dr Boj čen ko: Mo žda na po čet ku va lja re ći da ja ne pi šem knji ge. Pi šem ra zno-
ra zne tek sto ve ko je ob ja vlju jem u no vi na ma, ča so pi si ma, a u po sled nje vre me pre te žno u 
in ter net iz da nji ma. Ti tek sto vi, pri lič no uslov no, mo gu da se po de le na tri osnov ne gru pe: 
ese ji o knji žev no sti i kul tu ri uop šte, pu bli ci stič ki član ci o po li ti ci i felj to ni o obič nom, sva-
ko dnev nom ži vo tu. Jed nom go di šnje ili jed nom u dve go di ne pre gle dam te pri lo ge i sa-
sta vljam od njih zbir ke, od no sno po seb ne knji ge. Za 50 po sto u pra vu iza brao sam ži vot ne 
pri če ko je je valj da naj lak še raz u me ti. Či ta lac ne mo ra da po zna je ni ukra jin sku po li ti ku ni 
ukra jin sku knji žev nost, jer je go to vo sve što se tu po mi nje mo glo da se do go di ka ko u Ki-
je vu, ta ko u mo jim Čer njiv ci ma ili u va šem No vom Sa du. Uz pret po stav ku da bi ne ki ino-
stra ni či ta lac za i sta že leo da upo zna mo je tek sto ve, pre po ru čio bih da poč ne upra vo od 
ove zbir ke. Ne znam da li će ona či ta o ci ma u Sr bi ji ot kri ti ne što o Ukra ji ni, ali znam zbog 
če ga je ona naj pri hva tlji vi ja. Tu su iza bra ni mo ji naj kra ći tek sto vi, oni mo gu da se pro či ta ju 
za pet mi nu ta. Či ta lac mo že da je pre li sta u knji ža ri, da pro či ta dva-tri na slo va i od mah od-
lu či da li mu je ta kva knji ga po treb na.

M. R.: Lju di u Sr bi ji zna ju šta je ras pad dr ža ve, šta je put iz ne u spe šnog ko mu ni zma u di vlji 
ka pi ta li zam, šta je ko rup ci ja. Oče ku je te li da će Vaš pri stup po me nu tim te ma ma bi ti bli zak či
ta o ci ma na Bal ka nu, od no sno van gra ni ca „evrop ske po ro di ce“, gde se na la ze i Ukra ji na i Sr bi ja?

O. B.: Na ža lost, još ni kad ni sam bio u Sr bi ji. Sva mo ja sa zna nja o va šoj ze mlji po ti ču iz 
knji ga i fil mo va. Da kle, ako je ve ro va ti knji ga ma i fil mo vi ma, mo že se pret po sta vi ti da svi 
mi, sta nov ni ci post ko mu ni stič kih slo ven skih ze ma lja, ima mo mno go za jed nič kog. Kom pleks 
žr tve i kom pleks ma nje vred no sti udru žen s ma ni jom ve li či ne, tra že nje kri va ca za na še 
ne u spe he, ope va va nje he roj skih po ra za i ne spo sob nost da se iz beg nu idi ot ske gre ške, 
na ri ca nje zbog ne pra ved no sti isto rij ske sud bi ne, sve to uz spe ci fi čan hu mor – to je ka rak-
te ri stič no za sve nas u ve ćoj ili ma njoj me ri. Po red to ga, sma tra se da su dve obla sti u Ukra-
ji ni po seb no bli ske Bal ka nu: to je Za kar pat ska oblast i pod jed na ko vi še na ci o nal na Bu ko vi-
na. Svo je vre me no, pre Dru gog svet skog ra ta, u Čer njiv ci ma je čak bi la za jed nič ka re zi den-
ci ja mi tro po li ta Bu ko vi ne i Dal ma ci je. U sva kom slu ča ju, bu ko vin ska ku hi nja i mu zi ka iz ra-
zi to sve do če o srod no sti s oni ma na Bal ka nu, a to je već do bra osno va za uza jam no raz u-
me va nje.

RED VOŽNJE
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M. R.: Ukra jin ski knji žev ni ci, po čev od Šev čen ka, igra li su zna čaj nu ulo gu u bor bi za ne za
vi snost i za ljud ska pra va. Ka ko Vi i Va ša ge ne ra ci ja vi di te po li ti ku i po li ti ča re? Ne ma vas u par
la men tu, u ob la snim skup šti na ma... Zna či li to da ukra jin skog knji žev ni ka da nas po li ti ka ne 
za ni ma i ne pri vla či?

O. B.: Ni je isto za ni ma ti se za po li ti ku i ba vi ti se po li ti kom. Ve ći na ukra jin skih knji žev ni-
ka ko je po zna jem ak tiv no je uče stvo va la i u Na ran dža stoj re vo lu ci ji i na Evro maj da nu, 
od no sno i u bor bi za ne za vi snost Ukra ji ne i za ljud ska pra va. Ali, tač no je da go to vo ni ko 
ne ide ni u par la ment ni u vla du. Ne idem ni ja. Ima iz u ze ta ka, ali po li ti ka je ipak tim ska igra. 
Uz to, po go to vo u na šem de lu sve ta, to je naj če šće ne po šte na igra. Pi sac je, na da sve, in di-
vi du a lac. Ako se na đe u po li tič kom ti mu, on ili gu bi in di vi du al nost ili sam na sto ji da stek ne 
što vi še vla sti, a to ni ka ko ne ko ri sti ni nje mu ni dru gim lju di ma. Sma tram da bi na sve tu 
bi lo ma nje su za i kr vi uko li ko bi lju di po put, na pri mer, Ra do va na Ka ra dži ća, na sta vi li da 
pi šu pe sme, ume sto da se ba ve po li ti kom.

M. R.: U ko joj me ri ko lum ne u no vi na ma i ča so pi si ma uti ču na dru štve nu mi sao, na dru štvo 
uop šte? Šta knji žev nost mo že da ka že da na šnjem čo ve ku? Oče ku je li taj čo vek uop šte bi lo šta 
od knji žev ni ka i knji žev no sti?

O. B.: Vo leo bih da od go vo rim po tvrd no, da su na ši tek sto vi po treb ni či ta o ci ma, da oni 
uti ču na njih, for mi ra ju dru štve nu mi sao itd. Me đu tim, to je da le ko od isti ne: već odav no 
ne uti ču i ne for mi ra ju. To ne zna či da kod nas ne ma či ta la ca, da nas ne či ta ju. Či ta la ca ima, 
ali su ma lo broj ni i već for mi ra ni. A ka ko raz go va ra ti s ma sa ma i isto vre me no osta ti na vi so-
kom umet nič kom ni vou – da na šnji knji žev ni ci to ne zna ju. Mo žda će to jed nom po no vo 
na u či ti. Mo gu će je, na rav no, da knji žev nost vi še ni kad ne će ima ti ta kav zna čaj kao u XIX i 
XX sto le ću. Uo sta lom, svet će i ubu du će ići u tom prav cu u ko jem ide, pa mu ne će bi ti po-
treb na ni knji žev nost ni ozbilj ni ča sopi si.

M. R.: Va ši ese ji/no ve le/ko lum ne če sto se za vr ša va ju osme hom, ci nič nim ili (po lu)set nim. 
Mo že li se taj osmeh upo re di ti s mu če nič kim osme hom Osta pa Vi šnje, sjaj nog ukra jin skog sa ti
ri ča ra, jed nom od bez broj žr ta va sta lji ni stič kog te ro ra? Dru gim re či ma, u ko joj me ri tra di ci ja 
ži vi u stva ra la štvu da na šnjeg/da na šnjih po ko le nja pi sa ca i umet ni ka?

O. B.: Na sre ću, ot kad se ras pao So vjet ski Sa vez, mi u Ukra ji ni i po red svih pro ble ma 
ni smo su o če ni s dr žav nim te ro rom. Zbog to ga, na rav no, moj osmeh ni po što ni je mu če nič-
ki kao kod Osta pa Vi šnje. Za ni mlji vo je, me đu tim, da su me kri ti ča ri u Ukra ji ni vi še pu ta 
na zva li „Osta pom Vi šnjom na ših da na“. Šta dru go ne go da za hva lim za po re đe nje, jer vo lim 
Vi šnjin hu mor. Ipak, vi še vo lim još tra gič ni ji hu mor Va si lja Ste fa ni ka. A da li je ži va tra di ci ja? 
Ne po sto ji jed na tra di ci ja, u sva koj kul tu ri ih ima mno go. Ne ke su ak tu el ne, ne ke se po vla-
če u sen ku pa se po no vo vra ća ju. Uop šte no go vo re ći, naj si gur ni ji do kaz da ne ka tra di ci ja 
ži vi je ste ak tiv na bor ba pro tiv nje. Ako ima lju di ko ji upor no istu pa ju pro tiv ne kih knji žev-
ni ka, de la ili ide ja, zna či da ti pi sci, de la i ide je još ni su umr li.
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M. R.: U Va šim ese ji ma ne ma pred sed ni ka, pre mi je ra, mi ni sta ra. Me đu tim, tu su po sle di ce 
nji ho vih de la. Ka kva su to de la? Ka kav je nji hov od nos pre ma umet no sti, pre ma knji žev no sti, 
pre ma obič nom čo ve ku?

O. B.: Ni je da ret ko pi šem o pred sed ni ci ma i mi ni stri ma, ali sam na sto jao da u 50 po sto 
u pra vu ta kvih tek sto va bu de što ma nje. Šta će či ta o ci ma u Sr bi ji pred sed ni ci i pre mi je ri? 
Vi ima te svo je, na dam se da ni su go ri od na ših. Ni je za da tak vla sti da raz u me knji žev nost i 
umet nost i da se pre ma nji ma le po od no si. Njen za da tak je da stva ra de lo tvor ne in sti tu ci-
je ko je će do pri no si ti raz vo ju knji žev no sti i umet no sti. S te tač ke gle di šta, kod nas su stva-
ri po če le da se sre đu ju kad je pred sed nik bio Pe tro Po ro šen ko. Ne znam ka kve knji ge on 
či ta i ka kve fil mo ve vo li, ali pre ne ko li ko go di na ko nač no je po čeo da ra di In sti tut knji ge i 
po če li su da se po ja vlju ju umet nič ki fil mo vi ko ji još ne spa da ju u svet ska re mek-de la, ali 
ko je ni je sra mo ta gle da ti. Ho će li ta po zi tiv na ten den ci ja bi ti sa ču va na i sa da, kad je pred-
sed nik Ukra ji ne po stao Ze len ski, ko ji je sve do Evro maj da na svo jim be da stim is tu pi ma 
za ba vljao ban di ta i kli nič kog idi o ta Ja nu ko vi ča? Či sto sum njam.

M. R.: Sla že te li se s mi šlje njem da je glav ni ju nak Va ših de la Drug/Go spo din Ap surd? Ot kud 
on? Do kle će da vla da?

O. B.: Ako i ni je glav ni, sva ka ko je je dan od glav nih. Od broj nih kon cep ci ja ap sur da me-
ni je naj bli ža ona za ko ju se iz ja šnja vao Al ber Ka mi. Ap surd na sta je onog tre nut ka kad 
na sta je ra zu man čo vek, do volj no ra zu man da bi bio sve stan svo je ogra ni če no sti i krat ko-
traj no sti u bes ko nač nom sve mi ru i več no sti. Ova svest mo že da bu de ko li ko tra gič na, to li-
ko i ko mič na. Šev čen ko je, obra ća ju ći se Go go lju, pi sao: „Ti se sme ješ, a ja pla čem.“ Da kle, 
ra di se o to me da po sma tra nje jed nog istog sve ta u ne ko me iza zi va smeh, a u ne kom 
dru gom – su ze. Či sta ko me di ja me ni de lu je su vi še plit ko, a či sta tra ge di ja su vi še mrač no. 
Zbog to ga bi ram tra gi ko mi čan ap surd. U nje mu po sto ji no ta pe si mi zma, jer će ap surd vla-
da ti do tle dok po sto ji čo ve čan stvo. Ali, tu je i no ta op ti mi zma: za sva kog od nas on će se 
za vr ši ti re la tiv no br zo.

M. R.: Knji žev ni ke su u pro šlo sti na zi va li in že nje ri ma ljud skih du ša, sa ve šću na ci je. Šta su 
pi sci da nas?

O. B.: In že nje ri ma ljud skih du ša pi sce je u ša li na zvao Ju rij Olje ša. Ka sni je je to sa svim 
ozbilj no po no vio Sta ljin. Ne mi slim da je to po ča sno zva nje, jer ne ka ko ne vi dim da ima 
ne ke ve ze iz me đu du še i in že nje ri je. Što se ti če sa ve sti na ci je – to je pre mit ne go isti na. 
Ap so lut na ve ći na ve li kih svet skih knji žev ni ka bi la je da le ko od mo ral no-etič kog ide a la. A 
ako se po ne kad i po ja vio ne ko ko ga bi ste mo gli na zva ti sa ve šću na ci je – kao u Ukra ji ni 
Va silj Stus, pe snik ko ji je 1985. umro u Bre žnje vlje vom lo go ru kao po li tič ki za tvo re nik – is-
po sta vi lo bi se da na ci ji ta sa vest ni je od vi še nu žna. Ne znam šta su pi sci da nas, sva ko bi 
mo rao da od go vo ri ka ko se be vi di i ose ća. Ja se ose ćam kao pri vat no li ce, ko ji pred či ta o cem 
ima sa mo jed nu oba ve zu – da do bro pi še. Osta lo je mo ja lič na stvar ko ja se či ta o ca ni ma lo 
ne ti če.
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M. R.: Pr vi pre vo di pe sni ka Ta ra sa Šev čen ka na srp ski ob ja vlje ni su još 60ih go di na XIX ve
ka. Vla sti No vog Sa da i La vo va vi še od 20 go di ne do go va ra ju se o po di za nju spo me ni ka Šev
čen ku u glav nom gra du Voj vo di ne. Lo kal ni šo vi ni sti se pro ti ve, tvr de ći da je pe snik mr zeo Ru se. 
Mo že li se i to na zva ti po zo ri štem ap sur da?

O. B.: Šev čen ko je, ne ma sum nje, mr zeo ru sko sa mo dr ža vlje i lič no ca ra Ni ko la ja I. Pre-
ma Ru si ma se pak od no sio na raz li či te na či ne. Ne ke je mr zeo, ne ke je vo leo. Re ci mo, Ljer-
mon to va. Ne ki ma je bio za hva lan zbog to ga što su ga ot ku pi li iz kmet stva. Me đu tim, ap-
surd nost ili, bo lje re če no, lu di lo sta nja o ko jem go vo ri te je ste u to me da su va ši me sni šo-
vi ni sti ve ći šo vi ni sti od sa mog ta va ri šča Pu ti na. Jer, u Ru si ji ima pri lič no spo me ni ka Šev čen-
ku, po go to vo u Mo skvi i Pe ter bur gu, a pe ter bur ški spo me nik ot krio je – lič no Pu tin. Tu se 
mo že još jed nom spo me nu ti vi tal nost tra di ci je. Pro te sti va ših lo kal nih šo vi ni sta pro tiv 
Šev čen ka sve do če da on ži vi i da nas. Mo lim vas da im na to me pr vom pri li kom za hva li te.

(S ukra jin skog pre veo Mi hal Ra mač)


